

卧薪十年 人生得意须尽欢

——一战成为夺冠大热门，德国队做对了什么？



英格兰队靠状态火热的贝林厄姆一球小胜塞尔维亚队，法国队靠对手的乌龙球勉强拿下胜利，意大利队和荷兰队都被对手先进球，最后总算勉强逆转成功，“欧洲红魔”比利时队更是首战负于斯洛伐克队，爆出本届欧洲杯首个大冷门。欧洲杯首轮战罢，各支强队的表现中算得上正常的只有西班牙队和德国队，其中作为东道主的德国队首场比赛5比1重创苏格兰队，显示了极为出色的状态，这支德国队可以说让人眼前一亮。

本版撰稿 本报记者 荀文彬

“我们的球员都在尽可能让队友变得更好。和比赛开始前相比，现在球迷能更相信我们一些了。胜利对我来说是第一步，我们会在这个基础上继续前进。”

——纳格尔斯曼
(德国队主帅)



过去的十年，德国足球经历着一段相当苦楚的阵痛，在2014年世界杯夺冠之后，2018、2022连续两届世界杯，德国队都是小组赛结束便打道回府。上届欧洲杯尽管球队打入到淘汰赛阶段，但面对实力强大的英格兰队，几乎没有任何还手之力就被0比2击败。这样的成绩不仅让功勋教练勒夫黯然下课，也让曾在拜仁创造过辉煌战绩的弗里克都未能坚持到本届欧洲杯。那么，德国队的衰败是什么原因？

一方面是人才的断档，2014年世界杯后，德国队的一批老将逐渐淡出，但新生代球员尽管还有涌现，但质量显然并不算出类拔萃，在当时，哈弗茨等球员尽管已经能在切尔西等豪门球队踢上球，但距离核心的地位还有差距。这也是为何当时穆勒、胡梅尔斯等老将在远离国家队一段时间又重新被召入，因为实在是找不到更好的了。

另一方面是战术上的问题，勒夫执教后期，德国队的战术打法逐渐有向西班牙足球看齐的态势，勒夫经常排出无锋阵型，但要知道这种阵型对于球员的个人能力要求非常高，特别是两个边的进攻球员。德国队中当

时虽然也有萨内、格纳布里这样的边路好手，但一个状态不稳定，一个饱受伤病困扰。而德国足球传统的中锋位置上却鲜有人才，使得需要回归传统打法后，却在关键位置上缺人。上届世界杯对阵日本队便是这种情况，急需冲吊打法去打开局面，却发现中锋位置上无人可用。

还有一点是无法避开的，那便是德国足球历史上最成功的球队——拜仁慕尼黑，过去经常说“拜仁兴，则德国足球兴”，但为什么拜仁尽管创造了德甲11连冠的纪录，但德国国家队成绩却不升反降？其实细看其中原因不难找到，如今拜仁队中的关键位置被越来越多的外籍球员占据，俱乐部也缺乏耐心再在德甲联赛中发掘本土人才，转而更加愿意花大价钱买来其他国家的国脚球员。再加上相对缺乏竞争的联赛环境，让这支拜仁越发难为国家队输送人才，自然就形成俱乐部与国家队的成绩倒挂，甚至出现在俱乐部生龙活虎，到了国家队就萎靡不振的奇怪现象。



最“平民”德国战车 为克罗地亚油门踩到底

本届欧洲杯的这支德国队不同在哪？看看球队名单不难发现，首先是这支德国队恐怕是近几届大赛“拜仁成分”最低的一支德国队。在名单中仅有五名拜仁球员。首场同苏格兰比赛先发11人中只有诺伊尔、基米西和穆西亚拉三名拜仁球员。尽管德国队主帅纳格尔斯曼也曾执教拜仁，但在选人时却能做到不戴“豪门滤镜”，做到广纳英才。

当然有魄力做出这些改变也建立在本赛季德甲联赛的“变天”，曾经的“三王”勒沃库森一枝独秀，提前五轮强势夺冠。拜仁排名甚至滑到第三名，前个赛季还在保级的斯图加特异军突起拿下联赛第二。勒沃库森夺冠离不开西班牙主帅阿隆索运筹帷幄，但同样和队中的球员们息息相关。

勒沃库森阵中极为闪耀的超新星维尔茨，本赛季联赛打出11球11助的两双表现，本届欧洲杯也为德国队打进本届赛事首球，年仅21岁的他如今的身价已经达到1.3亿欧元，并且这个数字有可能继续上涨。他在勒沃库森

的队友安德里希也是依靠本赛季在俱乐部的优良表现成为了国家队的主力。这样的例子还有很多，比如斯图加特的后卫安东、法兰克福的科赫和效力于英超布莱顿的格罗斯。也正是这些在非豪门球队效力球员拿出了实打实的表现，让主教练最后放弃了胡梅尔斯、格雷斯卡这样更加出名的球员。可以说，本届德国队虽然星光没有那么闪耀，但战力却丝毫不差。

还有像前面所说，德国队因为战术，传统中锋逐渐人才凋零，但现在却又有复兴的迹象。哈弗茨在转会阿森纳后，尽管从身体条件看不算是传统意义的中锋，但在技术和战术价值上，都已经具备了一名优秀中锋的能力。除了哈弗茨，多特蒙德的非特克鲁格则继承了传统大前锋的优点。这大大丰富了德国队可以采取的战术，让纳格尔斯曼排兵布阵不再捉襟见肘。

还有一个人不得不提，那就是开赛就已经官宣欧洲杯后退役的中场核心克罗斯，克罗斯作为少数几位在国外踢球的德国国脚，他在皇马成长为真正的巨星，也拿到了作为一名球员能拿到的所有俱乐部荣誉。虽然在34岁就宣布退役让人觉得可惜，但最后一届大赛，他能带给全队的场上调度和更衣室精神属性是不可或缺的。德国队上下也希望能有所作为，为这位老大哥献上一份告别礼物。

最后要说的自然是作为东道主的优势，欧洲杯往年就有东道主能够取得好成绩的先例，尽管也曾有2000年欧洲杯比利时队小组赛出局这样的意外，但更多的是与球队本身硬实力不够有关，如今的德国队显然不能与实力不济挂上钩。



志得意满 逢“匈”化吉

北京时间6月20日零点，德国队将迎来小组赛第二个对手匈牙利队，这就不得不提到本届欧洲杯决赛圈的抽签。德国队可谓抽到了“上上签”，球队成功避开了意大利、荷兰这些第二档的强队。同组对手中，也只有大赛常客瑞士能够算有一战之力。苏格兰已经验证无力改变小组战局，恐怕又是小组垫底。匈牙利队中尽管也有欧洲豪门的主力球员，但整体实力和大赛经验匮乏，首轮比赛可谓是被瑞士“手拿把掐”地解决掉了。

面对首轮输球的对手，德国队自然被外界看好。但德国队可不敢大意，毕竟国际足联的最新排名上，德国排名第16位，匈牙利排在第26位，差距并非想象那么大。

并且翻看战绩，最近六次交手两队总成绩打平，最近一次交手是在2022年欧国联比赛中，当时德国队坐镇主场一球负于对手。德国队上次战

胜对手已经是八年之前。我们常说大赛最忌讳状态出得太早，德国队首轮大胜被外界一致看好也并不奇怪。但也不应忽视欧洲杯之前德国队也曾经接连输给看似实力不及自己的土耳其队和奥地利队。况且，有比利时队阴沟翻船的前车之鉴，德国队自然不敢轻敌。

在没有伤病的情况下，拿下两连胜确保小组出线应该是必须完成的任务，在阵容上显然也不会有大的调整。虽然说是活在当下，但也要意识到，2014年夺得世界杯前，德国队也经历了2006、2010两届世界杯的遗憾。

日耳曼战车主场作战，再加上首轮大胜，成为夺冠热门并不出乎意料，这也让德国球迷憧憬起本届德国队的战绩。是否会“大热必死”？或许大部分德国球迷并不关心这些，因为在他们眼里，这支德国队的志向应该是向着更远一些的2026美加墨世界杯。